
ÅÅÅÅÅÅ±≤

ÂËœ qB�

—uðu�  —b� Ë —ËU²AÖ ¨XŽdÝ  U³ÝU×�

 ∫ È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ t� œË—Åv� —UE²�« dOÖ«d� “«

±Ýu²� XŽdÝ ‡‡
Ò

ÆbM� »U(Š «— @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ Ë Êu²(OÄ j

≤‡‡ ÆbM� t³ÝU×� «— bOH� —U� Ë È—u¾ð —U�

≥ÆbM� t³ÝU×�«— —uðu� bOH� Ê«uð Ë È—u¾ð Ê«uð ‡‡

¥Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— —uðu� —œ Ê«uð X�« ‡‡

µÆbM� t³ÝU×� «— —uðu� v�“Ë Ê«uð Ë vL−Š Ê«uð ¨—ËU²AÖ ‡‡ 

≤—uðu�  —b� Ë —ËU²AÖ ¨XŽdÝ  U³ÝU×� ‡‡

±‡‡≤Ýu²� XŽdÝ ‡‡Ò@M%ÅqO� vDO×� XŽdÝ Ë Êu²*OÄ j

±‡‡±‡‡≤Ýu?²?� XŽdÝ ‡‡Ò Êu?²*OÄ j(Vm ) ∫“« —b?M?K?OÝ qš«œ —œ X�dŠ sL{ Êu²(OÄ

X?Žd?Ý ©X?A?Öd?Ð ”—u?�® f?J?Žd?Ð Ë ©X?�— ”—u�® sO¹UÄ ¯d� ÈÅtDI� XLÝ tÐ ôUÐ ¯d� ÈÅtDI�

g?¹«e?�« t?²?�—Åt?²?�— fáÝ ¨XÝ« dHK Ê¬ XŽdÝ ©»ÆÂÆÊ® ôUÐ ¯d� ÈÅtDI� —œ Æœ—«b� v²š«u�Åp¹

 ÈÅtDI� sOÐ ¨t²�U¹    (86
o
) Uð     (90

o
)g¼U�ÅtÐË— Ê¬ “« bFÐ ªbÝ—Åv� œuš d¦�«bŠ tÐ å»ÆÂÆÊò “« bFÐ 

b?−� ¨sO¹UÄ ¯d� ÈÅtDI� —œ Uð œ—«cÖÅv�Ò«œÎb?M�U� ¨XAÖdÐ ”—u� —œ XŽdÝ  «dOOGð ÆbÝdÐ dHK tÐ 

® qJý —œ Ê¬ —«œuL� t� XÝ« X�— ”—u�±‡‡≤ÆœuýÅv� Áb¹œ ©

Ýu²� XŽdÝò «— XŽdÝ s¹« sO~�UO�
Ò

 UÐ t� bM�U�Åv� åÊu²(OÄ j(Vm )ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 

”—u?� Ëœ ¨@?M+ÅqO� —Ëœ d¼ —œ Êu²(OÄ
  
(2S) t?O?�U?Ł d¼ —œ @M+ÅqO� dÖ« Æb¹ULOÄÅv� (n)—Ëœ 

 dÐ«dÐ v²�U(� Êu²(OÄ ¨b�eÐ
  
(2S.n)∫X�dÖ t−O²� Ê«uðÅv� fÄ ÆœuLOÄ b¼«uš «— 



ÅÅÅÅÅÅ±≥

®±‡‡≤©Vm = 2S.n

 dÖ« ‚u� ‰u�d� —œ(Vm )Ýu²� XŽdÝ 
Ò

 b¹UÐ ¨býUÐ tO�UŁ dÐ d²� V(ŠdÐ Êu²(OÄ j(S)”—u� 

 Ë d²� V(ŠdÐ Êu²(OÄ(n)ÆbýUÐ tO�UŁ p¹ —œ @M+ÅqO� —Ëœ œ«bFð 

®‰U¦�±∫©Ýu²� XŽdÝ 
Ò

 —Ëœ —œ Êu²(OÄ j
  
(2400R.P.M) ”—u� UÐ ̈

  
(120mm)d²� bMÇ ̈

øœuýÅv� tO�UŁÅdÐ

∫aÝUÄ

tO�UŁ —œ @M+ÅqO� —Ëœ œ«bFðn = 2400R.P.M           n = 2400

60
= 40R.P.S

S = 120mm = 0/12m           Vm = 2S.n = 2 × 0/12 × 40 = 9 / 6m / s

Vm = ?m / s

≤‡‡±‡‡≤ @?M%ÅqO� vDO×� XŽdÝ ‡‡(Vt )∫@?M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ¨XÐUŁ —Ëœ p¹ —œ 

 qJý±‡‡≤ 
±

±M� »U(Š »U²�“« qJý s¹« ‡‡Ò b� ÂËœ ‰UÝ vµ∞∑ t×HK µÆXÝ« Ábý »Uc²�« 

»ÆÂÆÊ

ÛÆÂÆÊ

Vm / s

D
=

S

  S
2

  S
3

  S
1

Vm / s

D
=

S

  S
1

  S
2

  S
3



ÅÅÅÅÅÅ±¥

 U?Ð «— @?M+ÅqO� È«Åt¹Ë«“ XŽdÝ dÖ« vMF¹ ªXÝ« v²ÐUŁ —«bI�( ω ) UÐ «— Ê¬ ŸUFý Ë (R)¨r?O¼œ ÊUA� 

∫bý b¼«uš Ê¬ vDO×� XŽdÝ

Vt = Rω = D
2

ω [m / s]

 ∫rO�«œÅv�  ω = 2π n Ë D = S fÄ Vt = S
2

.2π n:∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«dÐ t� ¨

®≤‡‡≤©Vt = π .S.n

@M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� ̈ bÝ—Åv� œuš d¦�«bŠ tÐ Êu²(OÄ XŽdÝ t� È«ÅtE×+ —œ

ÆbM¹uÖÅv� r¼ åÊu²(OÄ XŽdÝ d¦�«bŠò «— @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ «c+ ªXÝ«

® ‰U¦�≤∫© X?ÐU?Ł —Ëœ —œ «— È—u?ðu?� @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ 
  
(2100R.P.M)Ê¬ dDf t� 

  
(90mm)ÆbOM� »U(Š tO�UŁ dÐ d²� V(ŠdÐ ¨XÝ« 

∫aÝUÄn = 2100R.P.M             n = 2100

60
= 35R.P.S

D = 90mm = 0/09m       V t = π .S.n = 0/09 × 3 /14 × 35 = 9 / 9m / s

Vt = ?m / s

∫s¹dLð «— Ê¬ ¨Áœ—Ë¬ XÝœ tÐ «— —u�c� XŽdÝ Ëœ sOÐ V¹d{ ρÆbO�UMÐ 

® ‰U¦�≥∫© XÐUŁ —Ëœ p¹ —œ È—uðu� @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ 
  
(12 / 56m / s)XŽdÝ ̈ XÝ« 

Ýu²�ÒÆbOM� »U(Š tO�UŁ dÐ d²� V(ŠdÐ «— Êu²(OÄ j

∫aÝUÄ

  

Vt = 12 / 56m / s         
V t

Vm

= ρ = π
2

  

Vm = ?m / s                Vm =
Vt
π
2

= 12 / 56

3 /14

2

= 8m / s

® ‰U¦�¥∫©Ýu²� XŽdÝ 
Ò

 ”—u?� UÐ ¨XÐUŁ —Ëœ p¹ —œ Êu²(OÄ j
  
(100mm) dÐ«dÐ   (7 / 85)

∫t� XÝ« »uKD� ÆbýUÐÅv� tO�UŁ dÐ d²�

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tO�UŁ dÐ d²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ‡‡

≤ÆbOM� »U(Š «— tIOfœ dÐ —Ëœ V(ŠdÐ —uðu� —Ëœ ‡‡

∫aÝUÄ

  
S = 100mm  ,  Vm = 7 / 85m / s  ,  (1)Vt = ?m / s  ,  (2)n = ?R.P.M

  

(1)
Vt

Vm

= 1/ 57 ⇒ Vt = Vm × 1/ 57



ÅÅÅÅÅÅ±µ

@M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ
  
Vt = 7 / 85 × 1/ 57 = 12 / 3m / s

  

(2)Vm = 2S.n ⇒ n =
Vm

2.S
= 7 / 85

2 × 0/1
= 39

1

4
R.P.S

n = 39
1

4
× 60 = 2355 R.P.M

® ‰U?¦�µ∫©Ýu?²� XŽdÝ 
Ò

 X?ÐU?Ł —Ëœ —œ Êu²(OÄ j
  
(3000R.P.M) dÐ«dÐ 

  
(1500ft / min)

∫t� bOM� »U(Š ¨býUÐÅv�

±øXÝ« tO�UŁ dÐ d²� bMÇ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ‡‡

≤øXÝ« —bfÅtÇ d²�ÅvKO� V(ŠdÐ Êu²(OÄ ”—u� ‡‡

∫aÝUÄ∫rOM�Åv� »U(Š «— @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ¨X(c� 

Vm = 1500ft / min

n = 3000R.P.M            (1)Vm = 1500

60
= 25 ft / s

Vt = ?m / s                   Vm = 25 × 0/ 305 = 7 / 625m / s

S = ?mm                       n = 3000

60
= 50R.P.S

Vt = ρ .Vm = 7 / 625 × 1/ 57 = 11/ 97m / s

  

(2)VM = 2S.N ⇒ S =
Vm

2n
=

7 / 625

2 × 50
= 0/076m   S = 76mm

® s?¹dLð±∫© @?M?+Åq?O?� v?DO×� XŽdÝ dÖ« 
  
(12 / 5m / s) —u?ðu� —Ëœ Ë 

  
(2000R.P.M)

øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²(OÄ ”—u� ¨býUÐ

  
:120mmÃ 

® s?¹d?Lð≤∫©® —u?ðu?� b?O?H� r−Š ¥® t?�U�“ ©¥ —b?M?KOÝ ©
  
(1/ 5Lit)—b?M?K?O?Ý d?Df dÖ« ¨XÝ« 

  
(100mm)—Ëœ —œ t?O?�U?Ł d?Ð d²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ Ë Êu²(OÄ jÝu²� XŽdÝ ¨býUÐ 

  
(2400R.P.M)øœuýÅv� —bfÅtÇ 

  
: 3 / 82  m / sÃ 

  
:6  m / sÃ 

® s¹dLð≥∫© È—bMKOÝÅÅpð —uðu� r�«dð X³(�   (11:1) r�«dð r−Š 
  
(68cm

3
)lDI� `DÝ Ë 

 —bMKOÝ
  
(75cm

2
) —Ëœ —œ «— @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ̈ XÝ« 

  
(3000R.P.M)tO�UŁ dÐ d²� V(ŠdÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ
  
8 / 5m / sÃ ∫



ÅÅÅÅÅÅ±∂

≤‡‡≤bOH� —U? Ë È—u¾ð —U? ÈÅt³ÝU×� ‡‡

±‡‡≤‡‡≤—UA� ‡‡Ýu²� Ò ‚«d²Š« j(Pm ) ∫+u� »U²� —œ t� ÊUMÇÅr¼
Ò

ªÁbý n¹dFð  —bf b

È«d?Ð Ë—Ås?¹« “« ÆX?(?O?� X?ÐUŁ —bMKOÝ qš«œ —UA� —«bI� ¨‚«d²Š« ÊU¹UÄ Uð ‚«d²Š« ŸËdý ÈÅtE×+ “«

Ýu?²� —UA�ò «— Ê¬ ¨t²�dÖ dE�Å—œ «— U¼—UA� sO~�UO� ¨ U³ÝU×� —œ vÖœUÝ
Ò

U?Ð t� bM�U�Åv� å‚«d²Š« j

(P m )ÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA� 

≤‡‡≤‡‡≤Ýu?²� ÈËdOE ‡‡Ò ‚«d?²Š« j(Fm )∫Êu?²?(?OÄ n� tÐ v¹ËdO� ¨‚«d²Š« —UA� dŁ«—œ 

X?ÐUŁ —UA� s¹« ÊuÇ ÆXÝ« Ê¬ dÐ œ—«Ë —UA� Ë Êu²(OÄ n� XŠU(� lÐUð Ê¬ —«bI� t� œuýÅv� œ—«Ë

Ýu?²� ÈËdO� ÆœuÐ b¼«uc� XÐUŁ r¼ Êu²(OÄ n� dÐ œ—«Ë ÈËdO� ¨X(O�
Ò

® ÈÅtDÐ«— o¹dÞÅ“« «— j≥‡‡≤©

F m = P m .AÆr¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ 

® ‰U?¦�∂∫©Ýu?²?� —U?A?� dÖ« 
Ò

 Êu?²?(?O?Ä n?� ÈË— ‚«d?²Š« j
  
(80N / cm

2
)Êu?²?(?O?Ä d?Df Ë 

  
(70mm)Ýu²� ÈËdO� ¨býUÐ 

Ò
øXÝ« sðuO� bMÇ ‚«d²Š« j

∫aÝUÄ

  

P m = 80N / cm
2

            A = D
2

4
π = 7

2 × 3 /14

4
= 38 / 46cm

2

D = 70mm = 7cm            F m = P m .A = 80 × 38 / 46

F m = ?N                        F m = 3077 N

≥‡‡≤‡‡≤ŁR� ÈËdOE ‡‡Ò Êu²*OÄ p¹ —U? ÈËdOE U¹ d
  
(F

1e )∫ÊU�“ ÈÅtKKU� —œ t� v¹ËdO� 

Ê¬ X?�d?Š Y?ŽU?Ð Ë œu?ýÅv?� œ—«Ë Êu?²?(?O?Ä n?� t?Ð ©œËœ ÛUÄu‡Ý Êbý “UÐ Uð å»ÆÂÆÊò “«® ‚«d²Š«

ŁR� ÈËdO�ò ̈ œœdÖÅv� åÛÆÂÆÊò XLÝÅÅtÐÒ UÐ Ë XÝ« åÊu²(OÄ —U� ÈËdO�ò U¹ å‚«d²Š« d
  
(F

1e )Áœ«œ ÊUA� 

 —«b?I?� ÆœuýÅv�
  
(F

1e ) “« (F m )n?K?²?c?� ÈU?¼—u?ðu?� —œ t� ËdO� s¹« “« v²L(f «d¹“ ¨XÝ« dðÅr� 

×?²?�  U?F?Df sOÐ „UJDK« ÊœdÐ sOÐ “« ·dK ¨ÅXÝ«  ËUH²�d
Ò

—«b?I?� ÆœuýÅv� —uðu� „
  
(F

1e )tÐ 

ÆœuýÅv� ÈdOÖÅÁ“«b�« —uðu� g−MÝ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ pL�

¥‡‡≤‡‡≤ —uðu� vJOEUJ� Áœ“UÐ ‡‡(ηm )∫ŁR� ÈËdO� X³(� ÒÝu²� ÈËdO� tÐ Êu²(OÄ p¹ d
Ò

j

 UÐ Ë bM�U�Åv� —uðu� vJO�UJ� Áœ“UÐ ¨«— ‚«d²Š«(ηm )∫fÄ ¨œuýÅv� Áœ«œ ÊUA� 

®¥‡‡≤©

  

F
1e

F m

= η m

(ηm )d?Þ ÈÅÁb?M¼œ ÊUA� ¨býUÐ dðÅgOÐ Ê¬ —«bI� tÇÅd¼ Ë œuýÅv� ÊUOÐ bK—œ  —uKÅÅÅtÐ 
Ò

vŠ«

ÆXÝ«—uðu� d²NÐ



ÅÅÅÅÅÅ±∑

® ‰U?¦?�∑∫©Ýu?²?� —U?A� Ò v?M?¹e?M?Ð —u?ðu?� p?¹ —œ ‚«d²Š« j
  
(75N / cm

2
)Êu?²?(?O?Ä d?Df Ë 

  
(100mm) Ê¬ vJO�UJ� v¹«—U� Ë     (-86)øXÝ« sðuO� bMÇ Êu²(OÄ n� tÐ œ—«Ë —U� ÈËdO� ªXÝ« 

∫aÝUÄ

  

P m = 75N / cm
2

        A = D
2

4
π = 10

2 × 3 / 4

4
= 78 / 5cm

2

D = 100mm = 10cm      F m = P m × A = 75 × 78 / 5 = 5887 / 5N

Ýu²� ÈËdO�
Ò

Êu²(OÄ n� dÐ œ—«Ë ‚«d²Š« j

    ηm = -86

F1e = Fm.ηm = 5887 / 5 × 0/ 86 = 5063 / 25N

Êu²(OÄ p¹ bOH� ÈËdO�

  
F

1e = ?N

µ‡?‡ ≤‡?‡≤ ‡‡ È—u?¾?ð —U??
  
(Wi1)b?O?H?� —U? Ë 

  
(We1)∫”—u?? p?¹ —œ Êu?²?*?O?Ä p¹ 

r¼¨ËdO� UłÅs¹« —œ t� ªÊ¬ v¹UłÅtÐUł ÈÅtKKU� —œ ËdO� »d{ÅqKUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ —U� ̈ bO�«œÅv� t�ÅÊUMÇÅ

Êu?²?(?O?Ä ”—u?� ÊU?L¼ Êu²(OÄ v¹UłÅtÐUł ÈÅtKKU� Ë Êu²(OÄ n� tÐ œ—«Ë ‚«d²Š« bOH� ÈËdO� ÊUL¼

∫fÄ ÆXÝ«

®µ‡‡ ≤©W i1 = F m .S = P m .A.S

 Êu²(OÄ p¹ bOH� —U�
  
(W e1)∫œœdÖÅv� t³ÝU×� ¨d¹“ ÈÅtDÐ«— “« 

®∂‡‡ÅÅ≤©We1 = Wi1.ηm = Fm.ηm.S = Pm.A.ηm.S

∂‡‡ ≤‡‡≤È—u¾ð —U? ‡‡(Wi )bOH� —U? Ë (We )∫@M%ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� 

tF�œÅÅp¹ U¼ÅÊu²(OÄ “« p¹ d¼ ¨@M+ÅqO� ‘œdÖ—Ëœ p¹ —œ t�U�“ÅÅËœ ÈU¼—uðu� —œ ¨bO�«œÅv� t�ÅÊUMÇÅ

 —u?ðu?� d?Ö« ‰U?Š ÆbMM�Åv� bO+uð —U�(K) ∫X?ý«œ r?O?¼«uš ¨býUÐ t²ý«œ —bMKOÝ 
  
W i = W i1.KË 

  
We = We1.Kłuð UÐ Ò® ÈU¼Å‰u�d� tÐ t≥‡‡≤® Ë ©¥‡‡≤∫XHÖ Ê«uðÅv� ©

®∏‡‡ ≤ ©W e = η m .K.P m .A.S U¹ Ë W e = W i .ηm ®Å∑‡‡≤ ©W i = K.P m .A.S

�«Ò® —uðu� dÖ« U¥bO+uð tF�œ p¹ ¨@M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ Ëœ —œ U¼ÅÊu²(OÄ “« p¹Åd¼ ¨býUÐ t�U�“©

 V¹d{ “« s¹«dÐUMÐ ÆXý«œ bM¼«uš —U�

  

1

2
ÆrO¹UL�Åv� ÁœUH²Ý« 

®π‡‡≤©

  

W i = W i1 × K
2

W i = P m .A.S. K
2











ÅÅÅÅÅÅ±∏

®±∞‡‡≤©

W e = W i .ηm

W e = W e1
K
2

W e = P m .A.S. K
2

.ηm














® ‰U¦�∏∫©® —uðu� p¹ —œ ¥® —bMKOÝÅÅ©≤Ýu²� —UA� ¨t�U�“Å©
Ò

 ‚«d²Š« j  (100N / cm
2

)dDf ¨

 Êu²(OÄ
  
(80mm) Êu²(OÄ ”—u� Ë

  
(100mm) Ê¬ vJO�UJ� v¼œ“UÐ Ë     (-85)Ë È—u¾ð —U� ªXÝ« 

 ‰Ë˛ V(ŠÅdÐ @M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ «— —uðu� bOH� —U�(j)ÆbOM� »U(Š 

∫aÝUÄ

  

K = 4,T = 2               A = π D
2

4
= 8

2 × 3 /14

4
= 50/ 24cm

2

  
P m = 100N / cm

2
      W i = P m .A.S.K = 100 × 50/ 24 × 0/1 × 4

—Ëœ p¹ —œ —uðu� È—u¾ð —U�D = 80mm = 8cm       W i = 2009 / 6 j

‰Ë˛ V(Š dÐ @M+ÅqO� ‘œdÖ  S = 100mm = 10cm

    
ηm = -85                  We = Wi × η m = 2009 / 6 × 0/ 85

W i = ? j                    W e = 1708 j

@M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U�We = ? j

® ‰U?¦�π∫©® —uðu� p¹ —œ ∂® —b?M?KOÝÅ©¥Ýu?²� —UA� ¨t�U�“Å©ÒÊu?²?(?OÄ n� dÐ œ—«Ë ‚«d²Š« j

  
(10bar) Êu?²?(?OÄ XŠU(� ¨

  
(80cm

2
) Êu?²?(OÄ ”—u� ¨

  
(100mm)v?J?O?�U?J� v¼œ“UÐ bK—œ Ë 

 —uðu�    (-82)‰Ë˛ V?(?Šd?Ð @?M?+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ «— —uðu� bOH� —U� Ë È—u¾ð —U� ªXÝ« 

ÆbOM� »U(Š

∫aÝUÄ

  

K = 6                                      Wi =
1

2
Pm N/cm2 .A

cm2 .Sm.K

 t�U�“  T = 4

P m = 10bar = 100N / cm
2

        W i = 100 × 80 × 0/1 × 6

2
= 2400j

@M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� È—u¾ð —U�
  
A = 80cm

2

  
S = 100mm = 10cm                    W e = W i .ηm = 2400 × 0/ 82 = 1968 j



ÅÅÅÅÅÅ±π

@M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U�
    ηm = -82

W i = ? j

W e = ? j

≥‡‡≤—uðu� bOH� Ê«uð Ë È—u¾ð Ê«uð ÈÅt³ÝU×� ‡‡

±‡‡≥‡‡≤ È—u?¾ð Ê«uð ‡‡(Pi ) ∫Áb?ý ÂU−�« —U� “« XÝ«  —U³Ž Ê«uð bO�«œÅv� t� ÊUMÇÅr¼

ÆœuýÅv� t³ÝU×�  «Ë uKO� U¹  «Ë V(ŠdÐ t� ÊU�“ bŠ«ËÅÅÅÅÅ—œ

 tO�UŁ d¼ —œ @M+ÅqO� dÖ«(n)∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ È—u¾ð Ê«uð ¨b�eÐ —Ëœ 

®±±‡‡≤©Pi = W i .n

łuð UÐÒ® ÈÅtDÐ«— tÐ t±∞‡‡≤∫XHÖ Ê«uðÅv� t�U�“Ëœ ÈU¼—uðu� È«dÐ ©

®±≤‡‡≤©Pi = P m .A.S.k.n

 ÈU¼—uðu� È«dÐ Ë¥∫XHÖ Ê«uðÅv� t�U�“

®±≥‡‡≤©

  

Pi = 1

2
P m .A.S.k.n

≤‡‡≥‡‡≤ —uðu� bOH� Ê«uð ‡‡(Pe )∫ö³f t�ÅÅÊUMÇÅr¼ Î¨‚«d²Š« ÈËdO� “« vAcÐ ¨bý t²HÖ  

×?²?�  U?FDf sOÐ „UJDK« ÈU¼ËdO� Êœd� v¦Mš ·dKd
Ò

ÊU?L?¼ÅÅt?Ð bOH� Ê«uð «c+ ªœœdÖÅv� —uðu� „

∫vMF¹ ¨œuýÅv� dðÅr� È—u¾ð Ê«uð “« X³(�

®±¥‡‡≤©Pe = Pi ηm = W i ηm .n         Pe = W e .n

łuð UÐ t�Ò® ÈÅtDÐ«— tÐ t±≥‡‡≤® ÈU¼—uðu� È«dÐ ©≤∫Xý«œ rO¼«uš t�U�“Å©

®±µ‡‡≤©Pe = P m .A.S.ηm .k.n

® ÈU¼—uðu� È«dÐ Ë¥łuð UÐ t�U�“©Ò® ÈÅtDÐ«— tÐ t±¥‡‡≤∫XHÖ Ê«uðÅv� ©

®±∂‡‡≤©

  

Pe = 1

2
P m .A.S.ηm .k.n

® jÐ«Ë— “« p¹Åd¼ ¨ «ËuKO� tÐ Ê«uð q¹b³ð È«dÐ±‡‡≥® Uð ©∂‡‡ÅÅ≥ dÐ «— ©±∞∞∞¨rOM�Åv� rO(Ið 

∫‰U¦� È«dÐ



ÅÅÅÅÅÅ≤∞

®±∑‡‡≤©

  

Pe =
Pm.A.S.n.k.ηm

2 × 1000

(kW)

® ‰U¦�±∞∫©® —u?ðu?� p¹ bOH� Ê«uð ¥® t?�U�“©µ —Ëœ —œ —b?MKOÝÅÅ©
  
(2700R.P.M)bK—œ Ë 

 vJO�UJ� Áœ“UÐ    (-85) dÐ«dÐ 
  
(60PS)∫t� bOM� »U(Š ¨XÝ« 

±øXÝ«  «ËuKO� bMÇ —uðu� Èd¼Uþ Ê«uð ‡‡

≤øXÝ« ‰Ë˛ bMÇ ”—u� p¹ —œ Êu²(OÄ p¹ bOH� —U� ‡‡

∫aÝUÄ

Pe = 60PS           Pe = 60 × 736 = 44160W = 44 /16 kW

tO�UŁ p¹ —œ —uðu� —Ëœ œ«bFðK = 5  ,  T = 4      n = 2700

60
= 45

    
n = 2700R.P.M         (1)P i =

Pe

ηm

= 44 /16

-85
= 51/ 953kW ≅ 52kW

 «ËuKO� V(ŠÅdÐ È—u¾ð Ê«uð
    ηm = -85

(1)Pi = ? kW                (2)Pe = We1 ×
n

2
× K ⇒ We1 =

Pe
n

2
× k

(2)We1 = ? j                  We1 =
44160

5 ×
45

2

= 392 / 5 j

tF�œ p¹ —œ Êu²(OÄ p¹ bOH� —U�

® ‰U?¦�±±∫©® —u?ðu?� p¹ È—uðU�ÅÈb�« Ê«uð ≤® t�U�“ÅÅÅ©≥ —Ëœ —œ —b?M?KOÝÅÅÅ©  (3000R.P.M)

 dÐ«dÐ
  
(80hp) vJO�UJ� Áœ“UÐ UÐ ¨    (-80) Êu²(OÄ ”—u� dÖ« ¨XÝ«   (4 / 5in) Êu²(OÄ dDf Ë   (4in)

∫t�bOM� »U(Š ¨býUÐ

±øXÝ«  «ËuKO� bMÇ —uðu� bOH�  —bf ‡‡

≤Ýu²� —UA� ‡‡
Ò

øXÝ« —bfÅtÇ —UÐ V(ŠdÐ ‚«d²Š« j

∫aÝUÄ tÐ «— vâM¹« ÈU¼ÅÁ“«b�« ¨X(c� (SI)ÆrOM�Åv� q¹b³ð 

Pi = 80 × 0/ 746 = 59 / 68kW  k = 3

  S = 4 / 5 × 0/0254 = 0/1143m = 11/ 43cm
  
Pi = 80hp

  D = 4 × 2 / 54 = 10/16cm  n = 3000R.P.M



ÅÅÅÅÅÅ≤±

n = 3000

60
= 50R.P.S

  
S = 4 / 5in ,D = 4in

  

A =
D2 π

4
=

(10/16)2 × 3 /14

4
= 8cm2

    η = -80

Pe = Pi .ηm = 59 / 68 × -80 = 47 / 744kW
  
(1)Pe = ? kW

  

Pe =
P m .A.S.n.k.ηm

1000
⇒ P m =

1000 × Pe

A.S.n.k.ηm
  
(2)P m = ?bar

P m = 1000 × 47 / 744

81 × 0/114 × 3 × 50 × -80
= 43 /1N / cm

2 = 4 / 31bar

® ‰U¦�±≤∫©® —uðu� p¹ —œ ¥® t�U�“Å©∂Ýu²� —UA� ¨—bMKOÝÅ©
Ò

 ‚«d²Š« j
  
(10kg / cm

2
)Ê«uð 

 v?J?O?�U?J?� v?¹«—U?� U?Ð Èd?¼Uþ    (-90) d?Ð«dÐ 
  
(136 PS) Êu?²?(?O?Ä ”—u?� ¨

  
(75mm)—u?ðu?� —Ëœ Ë 

  
(2700R.P.M)∫t� bOM� »U(Š ¨XÝ« 

±øXÝ« ‰Ë˛ bMÇ @M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U�Å‡‡

≤øXÝ« —bfÅtÇd²�ÅvKO� V(ŠdÐ Êu²(OÄ dDf ‡‡

∫aÝUÄÆrOM�Åv� q¹b³ð «— U¼bŠ«Ë «b²Ð« 

 t�U�“  T = 4

  k = 6

Pi = 136 ÷ 1/ 36 = 100kW
    ηm = -90

n = 2700

60
= 45 R.P.S

  
P m = 10kg / cm

2

  
P m = 10 × 9 / 81 = 98 /1N / cm

2

  
Pi = 136PS

  

(1)Pe = W e .n ⇒ W e =
Pe

n  S = 75mm = 7 / 5cm

Pe = Pi .ηm = 100 × -90 = 90kW = 90000W  n = 2700R.P.M

—uðu� bOH� —U�W e = 90000

45
= 2000j

  
(1)W e = ? j

@M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ  (2)D = ?mm

  

(2)P i =
P m .A.S.k.n

2 × 1000
⇒ A =

Pi × 2000

P m .S.k.n

Êu²(OÄ n� XŠU(�A = 100 × 2000

98 /1 × 0/075 × 45 × 6
= 100/ 78cm

2



ÅÅÅÅÅÅ≤≤

  

D = 4A
π

    U¹ Ë  

  

A = π D
2

4
⇒ D

2 = 4A
π

Êu²(OÄ dDf

  

D = 4 × 100/ 78

3 /14
= 11/ 3cm = 113mm

® ‰U?¦?�±≥∫©Ýu?²?� —U?A?� dÖ« 
Ò

® —u?ðu?� p?¹ —œ Êu?²?(?O?Ä ÈË— ‚«d?²Š« j¥d?D?fÅt?Ð —b?M?KOÝÅÅÅ©

  
(75mm) Êu?²?(OÄ ”—u� ¨

  
(80mm) v?J?O?�UJ� v¹«—U� Ë     (-80) d?Ð«dÐ 

  
(8bar)—Ëœ e?O� Ë býUÐ 

 —uðu�  (2400R.P.M)∫t� bOM� »U(Š ¨œuý ÷d� 

±øœuÐ b¼«uš —bfÅtÇ ‰Ë˛ V(ŠdÐ ”—u� p¹ —œ Êu²(OÄ p¹ bOH� —U� Ë È—u¾ð —U� ‡‡

≤® —u?ðu� ÁUÖd¼ ‡‡≤@?M?+Åq?O� ‘œdÖ—Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U� Ë È—u¾ð —U� ¨býUÐ t�U�“ ©

øXÝ« ‰Ë˛ bMÇ

≥® —uðu� p¹ È«dÐ «— t+Q(� ÂËœ XL(f ÈU¼Åt²Ý«uš ‡‡¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ t�U�“©

¥®  —u?KÅ—œ «— —u?ðu?� b?O?H?� Ê«uð Ë È—u¾ð Ê«uð ‡‡≤® Ë Êœu?ÐÅt?�U�“©¥V?(?Šd?Ð ÊœuÐÅt�U�“©

ÆbOM� t³ÝU×�  «ËuKO�

∫aÝUÄ

n = 2400

60
= 40R.P.S

  
P m = 8bar = 80N / cm

2

  

A = D
2

4
. π = 7 / 5

2 × 3 /14

4
ÅË (1)W i = P m .A.S  D = 75mm = 7 / 5cm

  A = 44 /16cm
2

  S = 80mm = 8cm = 0/08m

    ηm = -80

∫”—u� p¹ —œ Êu²�OÄ p¹ È—u¾ð —U�
  
n = 2400R.P.M

(1)W
1i = 80 × 44 /16 × 0/08 = 282 / 6 j(1)W

1e ,W
1i = ? j

∫”—u� p¹ —œ Êu²�OÄ p¹ bOH� —U�(2)W i , W e = ? j

® È«dÐ≤t�U�“©

W
1e = W

1i .ηm = 282 / 6 × -80 = 226 j(3)W i ,W e = ? j

® È«dÐ¥t�U�“ ©

® —uðu� —œ @M%ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� È—u¾ð —U?≤∫tEU�“©

  
(4)Pe , P i = ? kW

  
(2)W i = W

1i × k = 282 / 6 × 4 = 1130/ 4j



ÅÅÅÅÅÅ≤≥

® —uðu� È«dÐ @M�ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U�≤∫t½U�“©

    W e = W i .ηm = 1130/ 4 × -80 = 904j

® —uðu� È—u¾ð —U�¥∫@M�ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ t½U�“ÅÅ©

(3)W i = W
1i × k

2
= 282 / 6 × 4

2
= 565 / 2j

® —uðu� bOH� —U�¥∫@M�ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ t½U�“ÅÅ©

W e = W i .ηm = 565 / 2 × -80 = 452j

® —uðu� È—u¾ð Ê«uð≤∫t½U�“ÅÅ©

(4)P i = W i .n = 1130/ 4 × 40 = 45216W = 45 / 216kW

® —uðu� bOH� Ê«uð≤∫t½U�“Å©

Pe = Pi .ηm = 45216 × -80 = 36172W = 36 /172kW

® —uðu� dÖ« È—u¾ð Ê«uð¥∫býUÐ t½U�“ÅÅÅÅ©

Pi = P m .A.S.k.n.1
2

= 80 × 44 /16 × 0/08 × 4

2
× 40 = 22608W

Pi = 22 / 608 kW

® —uðu� dÖ« bOH� Ê«uð¥∫býUÐ t½U�“ÅÅ©

Pe = Pi .ηm = 22 / 608 × -80 = 18 /08 kW

® s¹dLð¥∫© ‚«d²Š« jÝu²� ÈËdO� ¨—bMKOÝÅpð —uðu� p¹ —œ dÖ«   (6280N)Êu²(OÄ dDf ¨

  
(100mm)øXÝ« —UÐ bMÇ ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ¨býUÐ 

  
: 8  barÃ 

® s?¹dLðµ∫©® —u?ðu?� p?¹ bOH� —U� ¥d?Ð«d?Ð @?M?+Åq?O?� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —bMKOÝÅpð t�U�“ÅÅ©

  
(450j) Êu²(OÄ `DÝ UÐ 

  
(80cm

2
) Êu²(OÄ ”—u� Ë 

  
(95mm)  vJO�UJ� v¹«—U� Ë    (-80)¨XÝ« 

øœuýÅv� lÐd� d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� bMÇ ‚«d²Š« jÝu²� —UA�

  
:74  N / cm

2
Ã 

® s¹dLð∂∫©® —uðu� p¹ bOH� —U� dÖ« ≥® —bMKOÝÅÅ©≤—UA� UÐ @M+ÅqO� ‘œdÖ —ËbJ¹ —œ t�U�“Å©

 ‚«d?²Š« jÝu²�  (7 / 5bar) dÐ«dÐ 
  
(1890j) Êu?²(OÄ `DÝ ¨  (100cm

2
)—u?ðu?� vJO�UJ� v¹«—U� Ë 

    (-84)øXÝ« d²�ÅvKO� bMÇ Êu²(OÄ ”—u� býUÐ 

  
:100 mmÃ 

≥‡‡≥‡‡≤∫—u?ðu� bOH� r−Š pL? tÐ bOH� Ë È—u¾ð Ê«uð ‡‡ö³f t� ÊUMÇÅr¼ Î bý t²HÖ



ÅÅÅÅÅÅ≤¥

Vs = A.S ÈUł tÐ Ê«uð Ë —U� tÐ ◊uÐd� jÐ«Ë— —œ Ê«uðÅv� ‰UŠ ¨XÝ« (A.S) ¨(Vs )bOH� r−Š 

 ÈU?łÅt?Ð e?O?� Ë —b?M?KOÝ p¹(A.S.K) —u?ðu?� b?O?H?� r−Š ¨(VE )‰U?¦?� È«d?Ð Æœ«œ —«df «— 

® ÈÅtDÐ«—±∑‡‡≤Æb�¬ b¼«uš—œ d¹“  —uKÅtÐ ©

®±∏‡‡≤ ©

  

Pe =
P m .Vs .k.n.ηm

2 × 100

(kW)
   U¹ Ë  ®Å±π‡‡Å≤ ©

  

Pe =
P m .VE .n.ηm

2 × 100

(kW)

 ‚u� jÐ«Ë— —œ t�(P m ) ¨l?Ðd� d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� V(ŠdÐ (VE ) U¹ (Vs )Ë d²O+ V(ŠdÐ 

(n)ÆbýUÐÅv� tO�UŁÅÅÅdÐÅÅ —Ëœ V(ŠdÐ 

łuðÒ∫bOM? t t�Ås¹« È«dÐ (Vs ) U¹ (VE ) b¹UÐ ̈ b¹¬ XÝœÅtÐ d²O+ V(ŠdÐ (A)d²�ÅvÝœ V(ŠdÐ 

 Ë lÐd�SÆbýUÐ d²�ÅvÝœ V(ŠdÐ 

® s?¹dLð∑∫©® ‰u�d� —œ ±∏‡‡≤ ¨©(A) Ë l?Ðd?�d²�ÅvÝœ tÐ «— (S)Ë b?O?M� q¹b³ð d²�ÅvÝœ tÐ «— 

® jÐ«Ë—≤∞‡‡≤® U¹ ©±π‡‡≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ©

® s?¹dLð∏∫©® ÈU?¼Å‰u?�d� —œ ∂‡‡ÅÅ≤® U?ð ©±∑‡‡≤ ÈU?łÅtÐ ©(A.S) —«b?I� ¨(VE ) U?¹ (Vs )«— 

Æb¹—Uá(Ð dÞUšÅtÐ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ‰u�d� d¼ XÐUŁ V¹d{ ¨Áœ«œ —«df d²O+ V(ŠdÐ

® ‰U¦�±¥∫©® —uðu� bOH� r−Š ¥ È«Åt�U�“Å©  (2 / 5lit)Ýu²� —UA� ̈Ò ‚«d²Š« j
  
(9bar)v¹«—U� ̈

 —uðu� vJO�UJ�    (-87) —uðu� —Ëœ Ë   (3000R.P.M)∫t� XÝ« »uKD� ¨býUÐÅv� 

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—  «ËÅÅÅuKO� V(ŠdÐ —uðu� bOH� Ê«uð ‡‡

≤® —uðu� dÖ« ‡‡≤øœuÐ b¼«uš  «ËuKO� bMÇ Ê¬ bOH� Ê«uð ¨býUÐ t�U�“Å©

∫aÝUÄ

n = 3000

60
= 50R.P.S

  
VE = 2 / 5 lit

  
P m = 9  bar = 90N / cm

2

(1)Pe =
Pm.VE.n.ηm

200
=

90 × 2 / 5 × 50 × 0/ 87

200
= 48 / 9kW

® —uðu� dÖ« bOH� Ê«uð¥býUÐ t�U�“ÅÅ©    ηm = 0/ 87

  n = 3000R.P.M

(2)Pe =
Pm.VE.n.ηm

100
=

90 × 2 / 5 × 50 × 0/ 87

100
= 97 / 8kW

® —uðu� dÖ« bOH� Ê«uð≤ÆbýUÐ t�U�“ ©Pe = ? kW



ÅÅÅÅÅÅ≤µ

¥‡‡≤Å—uðu� —œ Ê«uð X�« ‡‡(∆P)

v?�U?J?D?K« ÈU¼ËdO� ÊœdÐÅÅsOÐÅ“« ·dK ¨‚«d²Š« ÈËdO� “« v²L(f ¨bý t²HÖ t� tÇÅÊ¬ ”UÝ«dÐ

×²�  UFDf sOÐd
Ò

 bý t²HÖ eO� Ë œœdÖÅv� U¼ÅÊ¬ vÝdM¹« Ë —uðu� „ηm =
F e

F i

 Ë ηm =
Pe

P i

Ë XÝ« 

 s?O?Ð  ËUHðòFeå Ë òFiå v?M?F¹ F i − F e = ∆ F ®Å≤∞‡‡Å≤s?O?Ð  ËU?H?ð Ë —u?ðu� ÈËdO� X�« «— ©

òPeå Ë òPiå vMF¹ Pi − Pe = ∆ P = ∆ Q ®Å≤±‡‡≤U�dÖ tÐ t� bM�U�Åv� —uðu� —œ Ê«uð X�« «— ©

ò —«b?I� ÆœœdÖÅv� nKð ¨Ábý q¹b³ð∆F åôuLF� Îò —«b?I� Ë sðuO�uKO� U¹ sðuO� tÐ ∆P‰Ë˛ V(ŠdÐ å

—u?ðu� d²NÐ vŠ«dÞ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� býUÐ dðÅr� X�« tÇd¼ ÆœuýÅv� t³ÝU×� XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� U¹ tO�UŁdÐ

ÆXÝ«

 —uðu� Ê«uð X�« bK—œ( ′ηm ) ÈÅtDÐ«— “« ̈-100 − η m = ′ηm ®Å≤≤‡‡Å≤Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ©

® ‰U¦�±µ∫© vJO�UJ� v¹«—U� UÐ È—uðu� bOH� Ê«uð     (-80) dÐ«dÐ   (75kW)ÁbýÅÅÅnKð Ê«uð ̈ XÝ« 

ÆbOM� »U(Š XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ «—

∫aÝUÄ

Èd¼Uþ Ê«uðηm = -80 ,  Pe = 75kW        Pi = Pe
ηm

= 75

0/ 8
= 93 / 75kW

∆P = ? kj / h

 «ËuKO� tÐ ÁbýÅÅnKð Ê«uð∆P = Pi − Pe = 93 / 75 − 75 = 18 / 75kW

∆P = ∆ Q = 18 / 75 × 3600 = 67500kj / h

 ‰œUF�  «ËÅÅuKO� p¹≥∂∞∞ÆXÝ« XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� 

∫œd� qŠ Ê«uðÅv� eO� d¹“ ‘Ë—ÅtÐ «— t+Q(� s¹«

Ê«uð X�« bK—œ′ηm = -100 − -80 = -20

  
75 kW    -80

 Ê«uð X�«    

    
∆P = 75 × -20

-80
= 18 / 75 kW

∆P    -20

∆P = ∆ Q = 18 / 75 × 3600 = 67500kj / h



ÅÅÅÅÅÅ≤∂

® ‰U?¦�±∂∫©® —uðu� p¹ —œ ≤® t?�U�“ÅÅ©≤ —b?M?K?O?Ý d¼ bOH� r−Š ¨—bMKOÝÅÅ©
  
(750cm

3
)—Ëœ 

 —uðu�
  
(2100R.P.M)Ýu²� —UA� ¨Ò ‚«d²Š« j

  
(10bar) —u?ðu� vJO�UJ� v¹«—U� Ë     (-87)¨XÝ« 

 ÊU�“ —œ «— —uðu� —œ ÁbýÅnKð —U�≤∞ÆbOM� »U(Š tIOfœ 

∫aÝUÄ

    K = 2  ,  P m = 10bar = 100N / cm
2

 ,  ηm = -87

  
VS = 750cm3 , t = 20min, ∆W = ? j

  
n = 2100R.P.M

n = 2100

60
= 35R.P.S  ,  VE = Vs .K = 750 × 2 = 1500cm

3 = 1/ 5lit

È—u¾ð Ê«uð

  

Pi =
P m .VE .n

100
= 100 × 1/ 5 × 35

100
= 52 / 5 kW

bOH� Ê«uðPe = Pi × η m = 52 / 2 × -87 = 45 / 475kW

Ê«uð X�«∆P = Pi − Pe = 52 / 5 − 45 / 475 = 6 / 825kW

XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� tÐ Ê«uð X�«
  
∆P = Q = 6 / 825 × 3600 = 24570kj / h

Ábý nKð —U�∆W = ∆ P. t = 24570 × 20

60
= 8190kj

® s¹dLðπ∫© v¹«—U� UÐ È—uðu�  —bf X�«     (-80)dÐ«dÐ 
  
(27000kj / h)bOH�  —bf œuýÅv� 

øXÝ«  «ËuKO� bMÇ —uðu�

  
:30 KWÃ 

® s¹dLð±∞∫©® —uðu� bOH�  —bf ¥ —Ëœ —œ t�U�“©
  
(2500R.P.M) bOH� r−Š UÐ ¥[≤ Ë d²O+

 Ê¬ vJO�UJ� Áœ“UÐ    (-85) dÐ«dÐ 
  
(51kW)øXÝ« —UÐ bMÇ —uðu� ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ÆXÝ« 

  
:12  barÃ 

® s¹dLð±±∫©® —u?ðu� bOH� r−Š ¥ Ê¬ ‚«d²Š« jÝu²� —UA� t� È«Åt�U�“Å©
  
(10bar)v?¹«—U� UÐ 

 v?JO�UJ�    (-80) —Ëœ Ë 
  
(2500R.P.M) bOH�  —bf Ë 

  
(45 kW)X?�« s?OMÇÅr¼ øXÝ« d²O+ bMÇ ¨

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ «— —uðu�  —bf

  
2 / 7 IitÃ

  
:40500 kj / hÃ 

® s?¹dLð±≤∫©® X?K?JOÝ —uðu� ≤® —b?M?KOÝÅÅ©≤ r?�«d?ð X³(� È«—«œ È«Åt�U�“ÅÅ©
  
(6:1) —bf Ë 

 bOH�  (14 / 4kW) r�«dð r−Š ¨
  
(50cm

3
) —uðu�—Ëœ ¨

  
(3200R.P.M) r�«dð —UA� Ë 

  
(6bar)



ÅÅÅÅÅÅ≤∑

øXÝ« —bfÅtÇ —uðu� vJO�UJ� Áœ“UÐ ¨XÝ«

    :-90Ã 

∫gÝdÄøX(OÇ dŁ« —œ —UOÞ ÈU¼ÅŒdÇ U¹ Ë U¼ÅÂd¼« X�dŠ 

œuýÅÅÅv� ÁbO�U� å—ËU²AÖò œœdÖ v� —u×� U¹ tDI� p¹ —ËœÅtÐ ̈ r(ł gšdÇ œU−¹« YŽUÐ t� vK�UŽ

—«b?I?� vMF¹ ¨œ—«œ rOI²(� v~²(Ð Ê«—Ëœ —u×� U¹ e�d� Uð ËdO� Ê¬ ÈÅtKKU� Ë ËdO� —«bI� tÐ Ê¬ —«bI� Ë

 —ËU²AÖ(M) ÈËdO�—«bI� UÐ XÝ« dÐ«dÐ (F) Ê«—Ëœ e�d� U¹ —u×� Uð ËdO� Ê¬ ÈÅtKKU� —œÅ»d{ (d)

U¹ ËM = F.d

µ‡‡ ≤ —uðu� —ËU²AÖ ‡‡(M
m

)

± ‡‡µ‡‡ ≤ ¨—u?ðu� bOH� ÈËdOE ‡‡ÈËd?O� ¨Ábý œ—«Ë @M+ÅqO� ÈU¼Ë“UÐ tÐ U¼ÅÊuðUý jÝuð

ÈËd?O?� »d?{Åq?KU?Š “« —ËU?²?A?Ö —«b?I� Æb¹UL�Åv� —ËU²AÖ bO+uð Ë œœdÖÅv� œU−¹« @M+ÅqO� vDO×�

 @M+ÅqO� vDO×�(F t ) Ê¬ ŸUFý U¹ ‰uÞ —œ (R)∫vMF¹ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

®≤≥‡‡≤©

  

M m = F t .R = F t . S
2

ôuLF� —ËU²AÖ bŠ«ËÎ sðuO� d²� V(ŠdÐ (m.N) U¹ (cm.N)ÆœœdÖÅv� t³ÝU×� 

® ‰U¦�±∑∫© @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO�   (2000N) Êu²(OÄ ”—u� Ë 
  
(100mm)—ËU²AÖ ̈ XÝ« 

ÆbOM� »U(Š sðuO�d²� V(ŠdÐ «— @M+ÅqO�

∫aÝUÄ

M m = F t . S
2

= 2000 × 0/1
2  

F t = 2000N

  
Mm = 100m.NS = 100mm = 10cm = 0/1m

sðuO�d²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� —ËU²AÖM m = ?m.N

≤ ‡‡µ‡‡ ≤∫—uðu� bOH� Ê«uð Ë —ËU²AÖ sOÐ ÈÅtDÐ«— ‡‡“« bOH� Ê«uð bO�«œÅv� t� ÊUMÇÅr¼ 

 ÈÅtDÐ«—Pe = F t .Vt
±

 t?DÐ«— s¹« —œ t� b¹¬Åv� XÝœÅtÐ r¼ (Pe ) ¨—u?ðu� bOH� Ê«uð (F t )ÈËd?O� 

 Ë @M+ÅqO� vDO×�(Vt ) ÈUłÅtÐ dÖ« ‰UŠ ªXÝ« @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ (Vt )—«df «— Ê¬ —«bI� 

± U?Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð —U� ¨bý t²HÖ p¹eO� Y×³� —œ ‡‡W = F.d U?Ð XÝ« dÐ«dÐ Ê«uð Ë P = W
t

= F.d
t

t?� bO�«œÅv� eO� Ë 

 XŽdÝVt =
d
t

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê«uð fÄ ¨P = F.Vt V(ŠdÐ Ê«uð ‚u� ÈÅtDÐ«— —œ W ËF Ë sðuO� V(Š dÐ VtdÐ d²� V(ŠdÐ 

ÆbýUÐÅv� tO�UŁ



ÅÅÅÅÅÅ≤∏

 ∫œuýÅv� t−O²� ¨rO¼œ

  

Pe (kW) =
F t .2Rπ .n

1000
 ÈÅÅtDÐ«— tÐ tłuð UÐ ®ÅÅ≤≥‡‡≤∫XHÖ Ê«uðÅv� ©

Pe (kW) = 2Mπ .n
1000

 œb?Ž d?Ð «— Ãd?c?� Ë  —u?K tÇÅÊUMÇ   (2π )r?O?¼«u?š r?O?¹U?L?� rO(Ið 

∫Xý«œ

®≤¥‡‡≤©Pe (kW) =
M m .n m

159

 ‚u� ÈÅtDÐ«— —œ t�(M m ) V(ŠdÐ (m.N) Ë (n) V(ŠdÐ (R.P.S)ôuLF� ÊuÇ Ë XÝ« Î

 V(ŠdÐ —uðu� —Ëœ(R.P.M) ‚u� ‰u�d� —œ dÖ« ¨œuýÅv� ÁbO−MÝ (n) V(ŠdÐ «— (R.P.M)—«df 

∫œuýÅv� ¨rO¼œ

®≤µ‡‡≤ÅÅÅÅÅÅ   ÅÅÅÅ   ©

  

Pe  kW =
Mm.nm

9550
Pe  kW =

M m .n m

159 × 60

® ‰U¦�±∏∫© —Ëœ—œ È—u?ðu� —ËU²AÖ 
  
(2700R.P.M) b?OH�  —bf UÐ   (72kW)d²� bMÇ ¨

øXÝ« sðuO�

∫aÝUÄ

  

Mm = ?mN         Pe =
M m .n m

9550
⇒ M m =

Pe × 9550

n m

  n = 2700R.P.M

—uðu� —ËU²AÖPe = 72kW          M m = 72 × 9550

2700
= 265 / 3m.N

® ‰U?¦�±π∫© —Ëœ —œ È—u?ðu?� b?O?H� Ê«uð 
  
(3000R.P.M) d?Ð«d?Ð 

  
(60hP)Êu?²?(OÄ —Ëœ Ë 

  
(80mm)ÆbOM� »U(Š sðuO� V(ŠdÐ «— @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO� ÆXÝ« 

∫aÝUÄ

n m = 3000R.P.M       Pe = 60 × 0/ 746 = 44 / 76 kW

 «ËuKO� tÐ bOH�  —bf

  

S = 80mm = 0/08m      Mm =
Pe × 9550

n m

= 44 / 76 × 9950

3000
= 142 / 5m.N

@M+ÅqO� —ËU²AÖ

  

Pe = 60ph,F t = ?N     M m = F t . S
2

⇒ F t =
2M m

S
= 2 × 142 / 5

0/08
= 3562 / 5N

@M+ÅqO� vDO×� ÈËdO�



ÅÅÅÅÅÅ≤π

∂‡‡ÅÅÅÅ≤—uðu� vL−Š Ê«uð ‡‡(PV )

bO+uð ÈbOH� Ê«uð tÇ ‘bOH� r−Š “« d²O+ p¹ È«“«ÅtÐ —uðu� t� XÝ« Ê¬ ·dF� vL−Š Ê«uð

 —u?ðu?� b?O?H?� r?−Š dÖ« vMF¹ ÆbM�Åv�(VE ) Ê¬ Áœ“U?Ð Ê«u?ð Ë d²O+ (Pe )Ê«u?ð t?Ç ¨b?ýUÐ  «ËuKO� 

 rO(Ið “« vL−Š Ê«uð —«bI� ÆXý«œ b¼«uš vL−Š(Pe ) dÐ (VE )∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

®≤∂‡‡≤©PV (kW / lit) =
Pe

VE

ôuLF� Ê¬ bŠ«ËÎÆXÝ« d²O+ dÐ  «ËuKO� 

∑‡‡≤ —uðu� vE“Ë Ê«uð ‡‡(PG )

Ê“Ë “« —«b?I?� t?Ç ‘b?OH� Ê«uð “«  «ËuKO� d¼ ¡«“« tÐ —uðu� t� XÝ« Ê¬ ·dF� ¨v�“Ë Ê«uð

 —u?ðu?� Ê“Ë dÖ« vMF¹ ªbM�Åv� qL×ð «— —uðu�(G) ‘b?O?H� Ê«uð Ë sðuO� (Pe )t?Ç býUÐ  «ËuKO� 

ÆXÝ«—«œ «— v�“Ë Ê«uð

 rO(Ið “« v�“Ë Ê«uð —«bI�(G) dÐ (Pe ) r²(OÝ —œ Ê¬ bŠ«Ë Ë (SI)XÝœÅÅtÐ  «ËuKO� dÐ sðuO� 

Æb¹¬Åv�

®≤∑‡‡≤©PG (N / kW) = G
Pe

® ‰U?¦�≤∞∫©b?O?H?� Ê«u?ð U?Ð È—u?ðu� vL−Š Ê«uð 
  
(90kW)b?O?H� r−Š Ë 

  
(2 / 25 lit)b?MÇ 

øXÝ« d²O+ dÐ  «ËÅÅÅuKO�ÅÅ

∫aÝUÄ

VE = 2 / 25lit  ,  Pe = 90kW  ,  PV = ? kW / lit

—uðu� vL−Š Ê«uð

  

PV =
Pe

VE

= 90

2 / 25
= 40kw / lit

® —uðu� r−Š “« d²O+ p¹ È«“«ÅtÐ vMF¹¥∞ÆbM�Åv� bO+uð bOH�  —bf  «ËuKO� ©

® ‰U?¦�≤± ∫© Áœ“U?Ð Ê«u?ð U?Ð È—u?ðu?� v�“Ë Ê«uð 
  
(98 kW) Ê“Ë Ë   (9800N) s?ðu?O?� bMÇ

øXÝ«  «ËuKO�ÅÅdÐ

∫aÝUÄ

  
G = 9800N  ,  Pe = 98 kW   PG = ?N / kW

f    —uðu� v�“Ë  —bÅÅÅÅ      

  

PG = G
Pe

= 9800

98
= 100N / kW



ÅÅÅÅÅÅ≥∞

® dÐ«dÐ —œ ¨—uðu� bOH�  —bf “«  «ËuKO� d¼ vMF¹±∞∞œ—«œ —«df —uðu� Ê“Ë “« sðuO� ©Æ

® ‰U?¦�≤≤∫© È—u?ðu� vL−Š Ê«uð 
  
(35 kW / lit) Ê¬ b?OH� r−Š Ë 

  
(2 / 4 lit)d?Ö« ¨XÝ« 

 —uðu� Ê“Ë
  
(1050N)øXÝ«  «ËuKO� dÐ sðuO� bMÇ Ê¬ v�“Ë Ê«uð býUÐ 

Ä∫aÝU ÈÅt?³ÝU×� È«dÐ (PG )—u?ðu?� v?L?−Š Ê«uð pL�ÅÅÅÅtÐ «— —uðu� bOH�  —bf b¹UÐ «b²Ð« ¨

∫vMF¹ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅÅtÐ

PV = 35 kW / lit

  

PV =
Pe

VE

⇒ Pe = PV .VE = 35 × 2 / 4 = 84kW
  
VE = 2 / 4lit

  G = 1050N

PG = G
Pe

= 1050

84
= 12 / 5N / kWPG = ?N / kW

® ‰U¦�≤≥∫©® —u?ðu?� p?¹ ÈU¼ÅÊu²(OÄ ”—u� Ë dDf ¥® t�U�“ÅÅ©¥ —b?MKOÝÅÅ©
  
(80mm)X³(� ¨

Ê¬ r?�«d?ð
  
(9:1) ‚«d??²?Š« j?Ýu?²?� —U?A?� ¨

  
(10bar)—u??ðu?� v?J?O?�U?J?� Áœ“U?Ð ¨    (-80)Ê¬ v??�“Ë Ê«u?ð

  (150N / kW) —uðu� —Ëœ Ë   (3000R.P.M)∫t� bOM� »U(Š ¨XÝ« 

±øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ —uðu� r�«dð r−Š ‡‡

≤ ‡‡øXÝ«  «ËuKO� bMÇ —uðu� bOH� Ê«uð

≥øXÝ« XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� bMÇ —uðu� Ê«uð X�« ‡‡

¥øXÝ« d²O+dÐ  «ËuKO� bMÇ —uðu� vL−Š Ê«uð ‡‡

µ V(ŠdÐ —uðu� Ê“Ë ‡‡ (N)øXÝ« Á“«b�« tÇ 

∫aÝUÄ  T = 4

  

Vs = π D
2

4
.SVs = 8

2 × 3 /14

4
× 8 = 401/ 92  K = 4

  ≅ 402cm3
  
n = 3000R.P.M

  

Vc =
Vs

Rc − 1
D = S = 80mm = 8cm

  
D = 100mm ¨

  
Rc = 9 ÷ 1

  

Vc = 402

9 − 1
= 402

8
= 50/ 25cm

3

  
P m = 10bar ¨

    η = -80

r�«dð r−Š
  
PG = 150N / kW



ÅÅÅÅÅÅ≥±

  
Vc = ?cm

3

  

(2)Pe =
P m .VE .n.ηm

200
⇒ VE = Vs .kPe = ? kW

∆P = ? kj / h

VE = 402 × 4 = 1608cm
3 = 1/ 608litP v = ? kW / lit

—uðu� bOH� r−ŠG = ?N

  
P m = 10 × 10 = 100N / cm

2

  

n =
3000

60
= 50R.P.S

—u?????ðu?????� b?????O?????H?????�  —b?????f

    
Pe =

100 × 1/ 608 × 50 × -800

200
= 32 /16kW

    
Pi =

Pe

ηm

= 32 /16

-80
= 40/ 2kW       ∆P = Pi − Pe

Ê«uð X�«∆P = 40/ 2 − 32 /16 = 8 /049kW

XŽUÝÅdÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ Ê«uð X�«∆P = 8 /049 × 3600 = 28944kj / h

—uðu� vL−Š Ê«uð

  

(4)PV =
Pe

VE

= 32 /16

1/ 608
= 20kW / lit

—uðu� Ê“Ë

  

(5)PG =
G

Pe

⇒ G = PG.Pe = 150 × 32 × 16 = 4824N

® ‰U?¦?�≤¥∫©® —u??ðu??� p?¹ —ËU?²?A?Ö ∂® —b??M?K?O?ÝÅÅ©¥ —Ëœ —œ ¨t?�U?�“Å©
  
(2865 R.P.N)d??Ð«d?Ð 

  
(120m.N) Ê¬ v?J?O?�U?J?� v?¹«—U�     (-90) ‚«d?²?Š« j?Ýu?²?� —UA� ¨

  
(80N / cm

2
)—b?M?K?O?Ý d?Df ¨

  
(80mm)∫t� XÝ« »uKD� ¨ÅÅÅÅXÝ«ÅÅ

± V(ŠdÐ —uðu� È—u¾ð Ê«uð ‡‡(kW)ÆbOM� t³ÝU×� «— 

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d²O+ V(ŠdÐ —uðu� bOH� r−Š ‡‡

≥ÆbOM� »U(Š «— tO�UŁÅÅdÐÅd²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ‡‡

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— sðuO� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO� ‡‡

∫aÝUÄ t�U�“  T = 4

  

(1)Pe =
M m .n m

9550
= 120 × 2865

9550
= 36 kW  k = 6

  n = 2865R.P.M



ÅÅÅÅÅÅ≥≤

È—u¾ð  —bf

    
Pi =

Pe

ηm

= 360

-90
= 40kW

  
Mm = 120m.N

    ηm = -90

  

(2)P i =
P m .VE .n

200
⇒ VE =

Pi × 200

P m .n  
P m = 80N / cm

2

  
D = 80mm = 8cm

n = 2865

60
= 47 / 75R.P.SPi = ? kW

VE = ? lit

—uðu� bOH� r−Š

  

VE = 40 × 200

80 × 47 / 75
= 2 /094litVt = ?m / s

F t = ?N

  

(3)Vt = s. π .n  ,  VE = π D
2

4
.s.k

  
VE = 2 /094 × 1000 = 2094cm

3

  

S =
VE

D
2 π

4
. k

= 2094

8
2 × 3 /14

4
× 6

= 6 / 946cm ~0/07m

Vt = 0/07 × 3 /14 × 47 / 75 = 10/ 495m / s ~10/ 5m / s                                                                    −
@M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ

(4)Mm = Ft .
S

2
⇒ Ft =

2Mm

6
=

120 × 2

0/07
= 3428 / 6N

@M+ÅqO� vDO×� ÈËdO�

® ‰U¦�≤µ∫©® —uðu� p¹ —œ Ê«uð X�« ≤® t�U�“ÅÅ©≥—bMKOÝÅÅ©
  
(37800kj / h)XŽdÝ dÖ« ̈ XÝ« 

 —Ëœ —œ —uðu� s¹« —œ Êu²(OÄ jÝu²�
  
(2400R.P.M) dÐ«dÐ 

  
(8m / s)ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ̈

 Êu²(OÄ
  
(9bar)vJO�UJ� Áœ“UÐ ¨    (-86)¨býUÐ 

∫t� XÝ« »uKD�

±Æœuý t³ÝU×�  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� bOH�  —bf ‡‡

≤Æb¹¬ XÝœÅtÐ d²O+ V(ŠÅdÐ —uðu� bOH� r−Š ‡‡

≥Æœuý »U(Š d²�ÅvKO� V(ŠdÐ Êu²(OÄ dDf ‡‡



ÅÅÅÅÅÅ≥≥

¥Æœuý »U(Š ”—u� p¹ —œ ‰Ë˛ V(ŠdÐ Êu²(OÄ p¹ bOH� —U� ‡‡

µÆb¹¬ XÝœÅtÐ sðuO� d²� V(ŠdÐ —uðu� —ËU²AÖ ‡‡ 

∫aÝUÄ

  
′ηm = 100 − η m t�U�“  T = 2

Ê«uð X�« bK—œ(1) ′ηm = -100 − -86 = -14  k = 3

  
∆P = 37800kj / hr

 «ËuKO� tÐ Ê«uð X�«∆P = 37800

3600
= 10/ 5 kW

  
ηm = 0/ 86

È—u¾ð Ê«uð

  

Pi = ∆P
′ηm

= 10/ 5

0/14
= 75 kW  n = 2400R.P.M

Å 
  
Pm = 9bar = 90N / cm2

ÅÅÅÅÅ

bOH� Ê«uðPe = Pi .ηm = 75 × 0/ 86 = 64 / 5 kW
  
Vm = 8m / s

  
(1)Pe = ? kW

  

(2)P i =
P m .VE .n

100
⇒ VE =

Pi × 100

P m n  
(2)VE = ? lit

  (3)D = ?mm

  

n =
2400

60
= 40R.P.S

  
(4)W

1e = ? j

(5)M m = ?m.N

—uðu� bOH� r−ŠVE = 75 × 100

90 × 40
= 2 /083 lit

  

(2)VE = π D
2

4
.S.k ⇒ D

2 =
4VE

π .S.k

(S)ÆrOM�Åv� »U(Š Êu²(OÄ jÝu²� XŽdÝ pL�ÅÅtÐ «— 

  

Vm = 2S.n ⇒ S =
Vm

2n
= 8

2 × 40
= 0/1m = 10cm

D
2 = 4 × 2 /083 × 1000

3 /14 × 10 × 3
= 88 / 45cm

2
fÄ 

  
D = 88 / 45 = 9 / 4cm = 94mm

  
Pe = 64 / 5 × 1000 = 64500j / sec Ë 

  
(4)Pe = We.n = We1. k.n

tO�UŁdÐ ‰Ë˛ V(ŠdÐ bOH� Ê«uð



ÅÅÅÅÅÅ≥¥

  

64500 = We1 × 3 × 40 ⇒ We1 =
64500

3 × 40
= 537 / 5 j

”—u� p¹ —œ Êu²(OÄ p¹ —U�

—uðu� —ËU²AÖ

  

(5)M m =
Pe × 9550

n
= 64 / 5 × 9550

2400
= 256 / 6m.N

s¹dLð

® ÈÅt%Q*�± ∫ ©® È«—«œ ‰e¹œ —uðu� p¹∂® ¨—bMKOÝ ©¥ —Ëœ UÐ t�U�“ÅÅ©
  
(3600R.P.M) —bf ¨

 Áœ“UÐ  (45kW) vJO�UJ� Áœ“UÐ Ë     (-81)  Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� dÖ« ̈ býUÐÅv�   (8 / 2bar)ËÅÅÅ

 —uðu� h+Uš Ê“Ë  (7250N)¨býUÐ 

∫n+« Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� È—u¾ð Ê«uð

ÆbOM� t³ÝU×� «— sðuO�d²� V(ŠdÐ —uðu� —ËU²AÖ ∫»

øXÝ« —bfÅtÇ d²O+dÐ  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� vL−Š Ê«uð ∫Ã

ÆbOM� »U(Š «—  «ËuKO�dÐ sðuO� V(ŠdÐ Ê¬ v�“Ë Ê«uð ∫œ

  
161N / kW ®œ

  
20kW / lit ®Ã

  
119 / 6m.N ®»

  
55 / 5 kW ®n+«

® ÈÅt?%Q*�≤∫©®—u?ðu� p¹ —œ ¥® ÅÅt�U�“ ©¥ —Ëœ —œ —b?MKOÝÅÅ©
  
(6000R.P.M)Êu?²?(OÄ dDf UÐ 

  
(80mm) Êu?²(OÄ ”—u� ¨

  
(80mm) Êu?²?(?OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ¨

  
(10bar)U?Ð ¨býUÐÅv� 

∫U¼ÅÁœ«œ s¹« tÐ tłuð

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� Èd¼Uþ Ê«uð ∫n+«

ÆbOM� »U(Š «— sðuO�d²� V(ŠdÐ —uðu�—ËU²AÖ ∫»

øXÝ« d²O+dÐ  «ËuKO� bMÇ vL−Š  —bf ∫Ã

 vJO�UJ� v¼œ“UÐ UÐ XŽUÝ dÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ Ê«uð X�« ∫œ    (-88)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  
34560kj / h ®œ  44kW / lit ®Ã  112m.N ®»  80kW ®n+«

® ÈÅt%Q*�≥∫© vM¹eMÐ —uðu� p¹ vKš«œ Ê«uð   (80kW) —uðu� —Ëœ ¨  (2865R.P.M)Áœ“UÐ ¨

 Ê¬ vJO�UJ�    (-90) X+UŠ s¹« —œ @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO� Ë   (4000N)∫t� bOM� »U(Š ¨býUÐÅv� 

øXÝ« sðuO�ÅÅd²� bMÇ —uðu� —ËU²AÖ ∫n+«

øXÝ« tO�UŁdÐ d²� bMÇ Êu²(OÄ jÝu²� XŽdÝ ∫»

øXÝ« XŽUÝÅÅdÐ ‰Ë˛uKO� bMÇ Ê«uð X�« ∫Ã

  
28800kj / h ®Ã

  
11/ 46m / s ®»

  
240m.N ®n+«



ÅÅÅÅÅÅ≥µ

P im P cm P iG P eG
ηG

ηm

® ÈÅt?%Q*�¥∫©® —uðu� dÖ« ∂® —b?MKOÝÅÅ©¥ —Ëœ —œ È«Åt?�U�“Å©
  
(3820R.P.M)—ËU?²AÖ È«—«œ 

  
(180m.N) Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ¨

  
(90N / cm

2
) vJO�UJ� v¹«—U� Ë     (-90)¨býUÐ 

ÆbO¼œ aÝUÄ d¹“ ÈU¼ÅgÝdÄ tÐ

øXÝ« —bfÅtÇ  «Ë uKO� V(ŠdÐ —uðu� vKš«œ Ê«uð ∫n+«

ÆbOM� »U(Š VFJ� d²�Åv²�UÝ V(ŠdÐ «— —bMKOÝ p¹ bOH� r−Š ∫»

øXÝ« ‰Ë˛ bMÇ @M+ÅqO� ‘œdÖ —Ëœ p¹ —œ —uðu� bOH� —U� ∫Ã

  
1130j ®Ã  465cm

3
 ®»  80kW ®n+«

® ÈÅt%Q*�µ∫©® ‰e¹œ —uðu� p¹ dÖ« ¥® t�U�“ÅÅ©∏ —Ëœ UÐ —bMKOÝÅÅ©
  
(1500R.P.M)bOH� r−Š ¨

 —b?MKOÝÅÅÅd¼
  
(1840cm

3
) Êu?²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� Ë 

  
(14 / 68 bar)v?JO�UJ� v¼œ“UÐ UÐ 

    (-85)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åt²Ý«uš ¨bM� —U� 

Æ «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� È—u¾ð Ê«uð ∫n+«

ÆÊuðuO�d²� V(ŠdÐ «— —uðu� —ËU²AÖ ∫»

‰Ë˛ V(ŠdÐ ”—u� p¹ —œ «— Êu²(OÄ p¹ bOH� —U� ∫Ã

Æd²O+dÐ  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� vL−Š Ê«uð ∫œ

  
15 / 59kW / lit ®œ

  
2296 j ®Ã

  
1461m.N ®»

  
270kW ®n+«

® ÈÅt%Q*�∂∫© Áœ“UÐ Ê«uð UÐ vJ¹d²J+« b+u� p¹ 
  
(81kW) vJ¹d²J+« v¹«—U� Ë     (-90)jÝuð ¨

® —u?ðu� p¹∂® —b?MKOÝÅÅ©¥ Ê¬ —b?M?KOÝ d¼ ÈÅt�U¼œ dDf t� t�U�“ÅÅ©
  
(4in)ÈË— ‚«d?²?Š« jÝu²� —UA� ¨

 Êu²(OÄ
  
(120lb / in2) —uðu� —Ëœ Ë 

  
(3000R.P.M)ÆbM�Åv� —U� ¨býUÐÅv� 

ÆbOM� »U(Š «— d¹“ ÈU¼Åt²Ý«uš

 «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� bOH�  —bf ∫n+«

 —uðu� vJO�UJ� Áœ“UÐ dÖ« ∫»    (-85)tO�UŁÅÅdÐÅÅd²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ¨býUÐ 

XŽUÝdÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ b+u� —œ Ê«uð X�« ∫Ã

sðuO�ÅÅd²� V(ŠdÐ —uðu� —ËU²AÖ ∫œ

  
286 / 5m.N ®œ

  
32400kj / h ®Ã

  
16 / 5m / s ®»

  
90kW ®n+«

—uð«dE˛

  

1bar = 10
N

cm2



ÅÅÅÅÅÅ≥∂

® ÈÅt?%Q?*�∑∫©® —u?ðu?� p¹ ≥® —b?M?K?OÝÅÅ©≤ —Ëœ U?Ð t?�U�“ÅÅ©  (3600R.P.M)b?O?H?� Ê«uð È«—«œ 

  (63kW) v?J?O?�U?J� v¹«—U� UÐ     (-84) Êu?²?(?O?Ä d?¼ d?Df t� býUÐÅv�   (75mm)Êu?²?(OÄ ”—u� Ë 

  (90mm)∫”UÝ« s¹« dÐ XÝ« 

 bMÇ Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ∫n+«barøXÝ« 

øXÝ« tO�UŁÅÅdÐ d²� bMÇ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ∫»

øXÝ« d²O+ÅdÐ  «ËuKO� bMÇ ¨—uðu� vL−Š  —bf ∫Ã

øXÝ« sðuO� bMÇ @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO� ∫œ

  
3714N ®œ        

  
52 / 8 kW / lit ®Ã  

  
17m / s ®»     

  
10/ 47 bar ®n+«

® ÈÅt%Q*�∏∫©® —uðu� ¥® ÈÅt�U�“ÅÅ©∂ —Ëœ —œ È—bMKOÝÅÅ©
  
(3000R.P.M)bOH�  —bf È«—«œ 

  
(52kW) Êu?²(OÄ jÝu²� XŽdÝ ¨(10 m / s) v?JO�UJ� v¹«—U� ¨    (-80)‚«d?²Š« jÝu²� —UA� Ë 

 Êu²(OÄ ÈË—
  
(8bar)∫t� bOM� »U(Š ¨XÝ« 

øXÝ« —bfÅtÇ d²�ÅvKO� V(ŠdÐ —bMKOÝ dDf ∫n+«

øXÝ« sðuO�d²� bMÇ —uðu� —ËU²AÖ ∫»

øXÝ« —«bI�ÅtÇ d²O+ V(ŠdÐ —uðu� bOH� r−Š ∫Ã

 —uðu� Ê“Ë dÖ« ∫œ  (1560N)øXÝ« —bfÅtÇ  «ËuKO� dÐ sðuO� V(ŠdÐ —uðu� v�“Ë  —bf ̈ býUÐ 

  
30N / kW ®  œ          

  
3 / 25 lit ®  Ã    

  
165 / 5m.N ®   »        

  
83mm ®n+«

® ÈÅt%Q*�ÅÅÅÅÅÅÅ         Åπ ∫©® —uðu� vL−Š  —bf dÖ«¥® ÈÅt�U�“ÅÅ©¥ È—bMKOÝÅÅ©  (16kW / lit)jÝu²� —UA� ̈

 ‚«d²Š«  (8bar) p¹Åd¼ Êu²(OÄ ”—u� Ë dDf ¨
  
(100mm)¨býUÐ 

ÆbOM� »U(Š «— d¹“ ÈU¼Åt²Ý«uš

 v¹«—U� UÐ —uðu� È—u¾ð Ê«uð ∫n+«    (-78) «ËuKO� V(ŠdÐ 

ÆtIOfœ dÐ —Ëœ V(ŠdÐ —uðu� —Ëœ ∫»

ÆsðuO�d²� V(ŠdÐ —uðu� —ËU²AÖ ∫Ã

tO�UŁÅdÐÅd²� V(ŠdÐ Êu²(OÄ jÝu²� XŽdÝ ∫œ

  
10/ 25m / s ®œ

  
156m.N ®Ã

  
3077 R.P.M ®»

  
64 / 4kW ®n+«

® ÈÅt%Q*�±∞∫©® —uðu� —ËU²AÖ ¥® ÈÅt�U�“Å©¥ bOH�  —bf UÐ È—bMKOÝÅ©  (80kW)vJO�UJ� Áœ“UÐ Ë 

    (-85) dÐ«dÐ 
  
(138m.N) Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� Ë 

  
(10bar)ÆbýUÐÅv� 

∫t� XÝ« »uKD�

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tIOfœ dÐ —Ëœ V(ŠdÐ —uðu� —Ëœ ∫n+«



ÅÅÅÅÅÅ≥∑

ÆbOM� »U(Š «— d²O+ V(ŠdÐ —uðu� bOH� r−Š ∫»

ÆbOM� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— d²O+ÅdÐ  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� Èd²O+  —bf ∫Ã

 @?M?+Åq?O� vDO×� ÈËdO� dÖ« ∫œ
  
(2760N)V?(?Šd?Ð Êu?²?(OÄ jÝu²� XŽdÝ ¨býUÐ sðuO� 

ÆbOM� t³ÝU×� «— tO�UŁÅdÐÅd²�

  
18 / 45m / s ®œ

  
39 / 2kW / lit ®Ã

  
2 /04lit ®»

  
5536 R.P.M ®n+«

® ÈÅt?%Q*�±±∫© Ê“Ë t?Ð È—u?ðu� 
  
(1850N) v?�“Ë  —bf È«—«œ 

  
(370N / kW)—ËU?²AÖ ¨

  
(120m.N) r?�«d?ð X?³?(� ¨

  
(11:1) r?�«d?ð r?−?Š ¨

  
(80cm

3
)—b?M?K?O?Ý d?Df ¨ÅÅ

  
(80mm)v?¹«—U?� Ë 

 vJO�UJ�    (-80)∫t� bOM� »U(Š ¨XÝ« 

øX??Ý« t??I??O??fœ d??Ð —Ëœ b??M??Ç —u??ðu?� —Ëœ ∫n?+«

® —uðu�® lÐd� d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� bMÇ Êu²(OÄ n� dÐ œ—«Ë ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ∫»¥ÈÅt�U�“Å©

®¥øXÝ« ©XÝ« —bMKOÝÅ©

øXÝ« —«bI�ÅtÇ tO�UŁÅdÐÅd²� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� XŽdÝ ∫Ã

øXÝ« d²O+ÅdÐ  «ËuKO� bMÇ —uðu� vL−Š  —bf ∫œ

  
15 / 625 kW / lit ®œ

  
33 / 3m / s ®Ã58 / 88N / cm

2
 ®»

  
3980R.P.M ®n+«

® ÈÅt%Q*�±≤∫©® vM¹eMÐ —uðu� p¹ —œ ¥® ÈÅt�U�“Å©¥ Ê¬ Êu²(OÄ d¼ dDf t� —bMKOÝÅ©
  
(4 / 2in)¨

 —u?ðu?� —Ëœ
  
(2400R.P.M) @?M?+Åq?O?� v?D?O?×?� ÈËd?O?� ¨

  (900lb)@??M?+Åq?O?� v?D?O?×?� X?Žd?Ý 

  
(3140ft / min) vJO�UJ� v¹«—U� Ë     (-85)∫U¼ÅÁœ«œ s¹« ”UÝ«dÐ ªXÝ« 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tO�UŁdÐÅd²� V(ŠdÐ Êu²(OÄ jÝu²� XŽdÝ ∫n+«

ÆbOM� t³ÝU×� «— sðuO�d²� V(ŠdÐ —uðu� —ËU²AÖ ∫»

ÆbO(¹uMÐ «—  «ËuKO� V(ŠdÐ —uðu� È—u¾ð  —bf ∫Ã

øXÝ« —bfÅtÇ lÐd�d²�Åv²�UÝ dÐ sðuO� V(ŠdÐ Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ∫œ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d²O+ V(ŠdÐ bOH� r−Š ∫‡¼

83 / 76N/cm
2

 ®œ
  
75 kW ®Ã

  
254m.N ®»

  
10/16m/s ®n+«

  
4 / 54lit ®‡¼ÅÅ

® ÈÅt%Q*�±≥∫© Áœ“UÐ Ê«uð È«—«œ XÐUŁ —Ëœ —œ vKO³�uð« ÂUM¹œ   (373W)vJ¹d²J+« v¹«—U� Ë 

    (-96) dÖ« ̈ XÝ«     (-1) —uðu�—Ëœ Ë œuý ÂUM¹œ Êb�«œdÖ ·dK —uðu� bOH� Ê«uð “«   (3120R.P.M)

∫t� bOM� »U(Š býUÐ

øX??Ý« —b??fÅt??Ç X??ŽU??Ýd??Ð ‰Ë˛u??K??O?� V?(?Šd?Ð ÂU?M?¹œ —œ Ê«u?ð X?�« ∫n?+«



ÅÅÅÅÅÅ≥∏

øXÝ«  «Ë bMÇ Ábý ÂUM¹œ Êb�«œdÖ ·dK t� v�«uð ∫»

øXÝ« sðuO� d²� bMÇ —uðu� —ËU²AÖ ∫Ã

  
118 / 9N.m ®Ã

  
388 / 5W ®»

  
55 / 8 kj / h ®n+«

® ÈÅt%Q*�±¥∫© vJO�UJ� v¹«—U� UÐ v+e¹œ —uðu�     (-85) vJ¹d²J+« Áœ“UÐ UÐ «— È—uð«d�˛     (-92)

 Êœd�ÅsýË— ·dK —uð«d�˛ ÈbO+uð ‚dÐ ªb�UšdÇÅv�  (300) é�ô œbŽ   (200) ÆœuýÅv� vð«Ë ®qJý

 ÈÅt×HK≥µ©

∫t� XÝ« »uKD�

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—  «ËuKO� V(ŠdÐ ‰e¹œ —uðu� bOH� Ê«uð ∫n+«

ÆbOM� t³ÝU×� «— XŽUÝdÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ —uðu� —œ ÁbýÅÅÅnKð Ê«uð ∫»

ÆbOM� »U(Š «— XŽUÝdÐ ‰Ë˛uKO� V(ŠdÐ —uð«d�˛ —œ ÁbýÅÅÅÅnKð Ê«uð ∫Ã

  
18720kj / h ®Ã

  
41400kj / h ®»

  
65 / 2kW ®n+«

® ÈÅt?%Q*�±µ∫©® —u?ðu� p¹ —œ ≤® ÈÅt?�U�“ÅÅ©≥ —b?M?K?O?Ý ÈÅt�U¼œ `DÝ ¨—bMKOÝÅÅ©
  
(80cm

2
)¨

 Êu?²?(?OÄ ”—u�
  
(70mm) —u?ðu� —Ëœ ¨

  
(2500R.P.M) —u?ðu?� b?O?H� Ê«uð ¨  (70PS)v?¹«—U?� UÐ 

 vJO�UJ�    (-80)∫bOM� »U(Š býUÐÅv� 

øXÝ« d²O+ bMÇ —uðu� bOH� r−Š ∫n+«

øXÝ« —UÐ bMÇ Êu²(OÄ ÈË— ‚«d²Š« jÝu²� —UA� ∫»

øXÝ« —«bI�ÅtÇ tO�UŁÅdÐÅd²� V(ŠdÐ Êu²(OÄ d¦�«bŠ XŽdÝ ∫Ã

øXÝ« sðuO� d²� bMÇ —uðu� —ËU²AÖ ∫œ

øXÝ« —bfÅtÇ sðuO� V(ŠdÐ @M+ÅqO� vDO×� ÈËdO� ∫‡¼

  
196 / 6mN ®œ

  
9 /15m / s ®Ã

  
9 /19bar ®»

  
1/ 68 lit ®n+«

  
5617 N ®‡¼ÅÅ


